
Patrz w niebo

Miesiac temu stwierdzilismy, ze laczne dzialanie plywowe na Ziemie wszystkich

planet jest do zaniedbania w porównaniu z dzialaniem Ksiezyca - no,

moze jeszcze z dodatkiem Slonca. Czyzbysmy zapomnieli o dzialaniu

bezposrednim? Okazuje sie, ze obliczenie dzialan bezposrednich tez moze

zgotowac niespodzianke. Mianowicie na podstawie newtonowskiego prawa

grawitacji bez trudu obliczamy, ze przyspieszenie Ksiezyca ze strony Slonca

(o masie 2 x 1030 kg z odleglosci 1,5 x 1011 m) jest w przyblizeniu dwa razy

wieksze niz ze strony Ziemi (o masie 6 x 1024 kg z odleglosci tylko 3,84 x 108 m).

To dlaczego Ksiezyc w ogóle trzyma sie Ziemi?! Odpowiedz jest prosta, ale

jakby znowu odwolujaca sie do zjawiska plywów: praktycznie takiemu samemu

jak Ksiezyc przyspieszeniu ze strony Slonca podlega Ziemia, bo oba ciala sa

niemal w tej samej odleglosci od Slonca. Zatem bezposrednie dzialanie Ziemi

na Ksiezyc dominuje nad mala róznica tych przyspieszen, która jest przyczyna

jedynie niewielkich zaburzen okoloziemskiego ruchu Ksiezyca.

Ale jednak mozna by miec obawy, ze jezeli planety "ustawia sie na jednej

linii", to moze wspólnymi silami zdolaja sciagnac Ziemie z jej orbity, i co

wtedy? Oszacowanie tych oddzialywan (tj. skladników przyspieszenia

Ziemi) na podstawie tego samego prawa powszechnego ciazenia jest sprawa

banalna. Okazuje sie, ze naj silniej na Ziemie dziala Slonce, jest w koncu

naj masywniejszym cialem Ukladu Slonecznego. Dwiescie razy slabiej dziala

Ksiezyc - bo choc jest znacznie blizej, to jego masa jest drobnym ulamkiem

masy Slonca. Jowisz jest tysiac razy lzejszy od Slonca i piec razy niz ono dalej,

dziala wiec na Ziemie 25000 razy slabiej. Wenus jest lzejsza od Slonca 400000

razy i jej dzialanie jest znikome, mimo ze bywa trzy razy blizej Ziemi niz Slonce.
Przyspieszenie ze strony innych planet jest juz porównywalne z przyspieszeniem

wywieranym przez czlowieka stojacego w odleglosci metra. Tak czy inaczej,

skoro te polaczone oddzialywania przez kilka miliardów lat nie sciagnely Ziemi
z orbity, to zapewne i tym razem nic sie Ziemi nie stanie.
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Rozpoczynamy wakacje, nadchodzi miesiac naj krótszych i najjasniejszych nocy.

Formalnie uwaza sie, ze tzw. noc astronomiczna to czas, gdy Slonce znajduje sie
co najmniej 180 pod horyzontem. Otóz w czerwcu nawet o pólnocy Slonce nie

obniza sie tak bardzo, oczywiscie w naszej szerokosci geograficznej. Ta graniczna

wartosc wysokosci Slonca jest wprawdzie dosc umowna, praktyka jednak

wykazuje, ze istotnie, gdy Slonce zejdzie nizej pod horyzont, to niebo staje

sie juz "porzadnie" czarne i mozna prowadzic równie "porzadne" obserwacje

astronomiczne. Ale nie oznacza to, ze w czerwcu polscy obserwatorzy uwazaja

sie za usprawiedliwionych i nic nie robia.

Lato zaczyna sie 21 VI. Slonce wstepuje wtedy w znak Raka, a wiec przechodzi

z gwiazdozbioru Byka do Blizniat. W tej tez okolicy znajduja sie Wenus i Mars,

a wiec planet tych nie widac, a ich zlaczenia ze Sloncem zachodza odpowiednio

11 VI i 1 VII. Jowisz i Saturn (ich zlaczenia ze Sloncem byly w maju) znajduja

sie na granicy Barana i Byka, a wiec juz okolo 30° od Slonca i planety te mozna

juz widziec nad ranem. Tak wiec konczy sie seria zlaczen jasnych planet ze

Sloncem, czyli "ustawienie planet na jednej linii" odchodzi do przeszlosci. Nów

Ksiezyca wypada 2 VI, pelnia 16 VI. W czerwcu Ksiezyc nie zakrywa zadnej

jasnej gwiazdy.
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Kazda plaszczyzna przechodzaca przez srodek

szescianu dzieli go na dwie jednakowe bryly. Sposród

plaszczyzn przechodzacych przez srodek czworoscianu

foremnego jedynie 7 ma te wlasnosc - które?
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o Trójkat dzielimy na trójkaty w ten sposób, aby

o zarówno w starych, jak i nowych wierzcholkach

o spotykalo sie ich tyle samo. Ile? Jedyne mozliwosci to

o 3, 7 i 19. Dlaczego akurat tyle?


